基隆市立中山高中  111學年度第2學期  高二體育班
公民與社會科  第三次段考試題  (龍騰第3冊第5-3、5-4、5-5課)
使用舊卡，每題2.5分、共40題、5頁。高二愛班     號姓名              
一、單選題
51. （　　）國內生產毛額（GDP）是各國編算國民所得資料遵循的一種標準，也被視為衡量經濟表現的最佳指標，關於其內涵之敘述，下列何者正確？　(A)本國常住居民從事生產行為的總值　(B)包含生產過程中間產品與最終產品　(C)無論是否透過市場交易皆列入計算　(D)衡量一個國家境內所有的生產活動　
【SUPER講義】
 解答 　D　
 解析 　(A)GDP以國境為衡量範圍，因此國境內本國人與外國人的生產行為皆列入計算　(B)僅計算最終產品價值　(C)需透過市場交易　
52. （　　）在經濟發展的過程中，難免會遇到對環境的傷害，若只以GDP來考量國家的經濟成長，會忽略對環境的破壞，因此聯合國與世界銀行共同發展綠色國民所得指標，來衡量對環境的永續發展。請問：對於GDP以及綠色GDP的說明，下列敘述何者正確？　(A)若忽略經濟成長對環境的傷害，會使GDP被低估　(B)若工廠減少廢氣與廢水的排放，會使綠色GDP減少　(C)若GDP與綠色GDP的差距愈大，代表對環境損害愈大　(D)若汙染的產業增加生產量，GDP和綠色GDP也等量增加　
【SUPER講義】
 解答 　C　
 解析 　(A)若忽略經濟成長對環境的傷害，會使GDP被高估　(B)若工廠減少廢氣與廢水的排放，會降低對環境品質的破壞，綠色GDP會增加　(C)若GDP與綠色GDP的差距愈大，代表自然資源折耗和環境品質質損愈大，對環境損害愈大　(D)若汙染環境的產業增加年產值，GDP會上升但綠色GDP會下降，兩者不會等量增加　
53. （　　）假設世界上只有臺灣和越南生產和消費稻米，在自給自足的情況下，臺灣稻米市場的均衡價格每斤是50元，越南稻米市場的均衡價格每斤是35元，若兩國現在開放自由貿易，對於兩國稻米市場所造成的影響，下列何者正確？　(A)兩國的稻米價格會趨於一致，介於35元至50元之間　(B)臺灣的稻米廠商會樂見開放，越南的稻米廠商會反對　(C)臺灣的經濟福利會因此上升，越南的經濟福利會下降　(D)臺灣的消費者買到便宜的米，越南的消費者同樣也是　
【SUPER講義】
 解答 　A　
 解析 　(B)兩國進行貿易之後，臺灣的稻米會進口，越南的稻米會出口，因此越南的稻米廠商會樂見開放貿易，臺灣的稻米廠商會反對開放貿易　(C)兩國的經濟福利都會因為貿易而產生貿易利得　(D)臺灣的消費者買到便宜的米，越南的稻米因出口而價格上漲，越南的消費者會買到價格更高的米　
54. （　　）貿易障礙是國際間產品、服務交換所設置的人為限制，主要是指一國對外國產品、服務進口所實行的各種限制措施，下列何者是政府設立貿易障礙的主要目的？　(A)保護國內產業發展　(B)保障國外就業市場　(C)促進消費者的福祉　(D)增加國內生產者的成本　
【SUPER講義】
 解答 　A　
 解析 　政府設立貿易管制的主要目的是保障國內的產業，協助產業發展以及保障國內勞工。　(B)改為保障國內就業市場　(C)會減少消費者的福祉　(D)增加國外生產者的成本　
55. （　　）世界貿易組織（WTO）是當代主導國際貿易秩序的重要國際組織，維持的機制之一即「爭端解決機制」，任何會員國之間若有貿易糾紛，即可藉此進行處理，若被告國敗訴判決確定，在所有會員共同監督壓力下，敗訴國需於一定時間內修改國內違反規範之措施。此一措施對國際貿易秩序發揮下列哪一作用？　(A)化解爭端與摩擦　(B)加速經濟全球化　(C)促進發明與創新　(D)提升貿易交易量　
【SUPER講義】
 解答 　A　
 解析 　依敘述可知，爭端解決機制主要處理貿易糾紛並共同監督改善，因此具有化解爭端與摩擦的作用　
56. （　　）2022年烏俄戰爭衝擊全球經濟，行政官員在立法院報告此事件對我國經濟影響時說明：「烏俄兩國對於臺灣貿易占比非常小，俄羅斯僅占我國貿易比重0.67％，烏克蘭更僅有0.037％，兩國並非臺灣主要貿易夥伴，直接影響有限……」依據上述，此事件對於我國直接的影響為何？　(A)淨出口額（X－M）　(B)民間消費支出（C）　(C)政府投資支出（I）　(D)政府消費支出（G）　
【SUPER講義】
 解答 　A　
 解析 　貿易會影響的是進出口額，烏俄兩國對我國的貿易比重雖輕，但仍會影響到兩國對我國的淨出口額　
57. （　　）根據國內生產毛額（GDP）的定義，是以一國國內在一段期間所生產的最終財貨與服務的市場價值總和，據此，下列活動皆發生在我國國境內，哪些將列入當年度GDP計算？
（甲）王老先生有塊地種植西瓜，留部分供家人食用
（乙）日本跨國食品公司與臺灣企業合資經營速食店
（丙）某建設公司年底賣出年初興建的最後一間餘屋
（丁）國內多家上市公司捐款數億元新臺幣協助賑災
（戊）鳳梨酥店家到產地找農家採購製作原料土鳳梨
(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)乙丙丁　(D)丙丁戊　
【SUPER講義】
 解答 　A　
 解析 　（丁）不屬於「生產活動」，故不列入計算；（戊）土鳳梨為鳳梨酥的中間產品，為避免重複計算故不列入　
58. （　　）國民所得毛額（GNI）是一種計算薪資所得、租金收入、利息報酬及企業經營利潤等的經濟指標，在統計上具有哪些意義？　(A)以具有該國國籍之人民為衡量的對象　(B)從「支出面」衡量一國的總支出水準　(C)提供生產要素而得的各種所得為計算　(D)與GDP的計算方式相同、數值也相同　
【SUPER講義】
 解答 　C　
 解析 　(A)以本國常住居民為衡量　(B)屬於「所得面」的計算　(C)各種要素所得總值　(D)二者數值理論上相同，但計算方式不同　
59. （　　）國內生產毛額（GDP）和國民所得毛額（GNI）都是測量一國生產的經濟指標，前者是屬地主義，後者為屬人主義，兩者在計算項目上也不大相同。請問：在計算我國GDP和GNI時，下列何者只會被計入其中一項指標？　(A)台積電在高雄楠梓區的投資設廠　(B)法商家樂福在臺灣銷售的總金額　(C)旅居日本的職棒選手陳偉殷年薪　(D)美國百老匯音樂劇在臺巡演票房　
【SUPER講義】
 解答 　D　
 解析 　(A)(B)都會被計入我國的GDP和GNI，(C)不會被計入我國的GDP和GNI；(D)只會計入我國的GDP，不會被計入我國GNI，故答案為(D)　
60. （　　）下表是某國的經濟統計數據，請計算出該國的綠色國民所得應該是多少？
	國內生產毛額
	900
	自然資源折耗
	24

	國民所得毛額
	850
	生產及進口稅
	45

	固定資本消耗
	38
	環境品質質損
	16


(A)788　(B)810　(C)817　(D)860　
【SUPER講義】
 解答 　D　
 解析 　綠色國民所得（Green GDP）的公式是GDP－自然資源折耗－環境品質質損，依題目中數據為900－24－16＝860　
61. （　　）「手機」隨著技術進步與大量生產，讓消費者對比過往，能以較低廉的價格，購入較多功能的手機，但這種好處卻無法透過現有的市場價格反映在GDP中，凸顯GDP在使用上有何種侷限性？　(A)未將公害問題列入考量　(B)排除無市場交易的活動　(C)忽略產品品質改進之福祉　(D)無法反映所得分配的情形　
【SUPER講義】
 解答 　C　
 解析 　技術進步代表產品品質提高，但GDP僅以市場價格為計算，卻又因市場價格偏低而無法反映出真實的品質　
62. （　　）國際社會推動貿易自由化的目的，是希望透過國際貿易，提升資源使用效率、創造新的工作機會並降低成本。請問：下列何者並非透過自由貿易可以降低的成本？　(A)僱用勞工工資成本　(B)進出口的關稅成本　(C)貿易商談判協商成本　(D)貿易管制的行政成本　
【SUPER講義】
 解答 　A　
 解析 　自由貿易可以降低貿易成本，包括降低關稅成本和貿易管制的行政成本，也包括降低交易成本，如貿易商談判的協商成本，但無法降低「生產成本」，如僱用勞工的工資　
63. （　　）貿易自由化是指一個國家減少對外國財貨和服務進口所採取的限制，除了解除貿易管制外，並提供貿易優惠待遇。這樣的模式使得各國在貿易過程中，直接從中獲得下列哪一種好處？　(A)交易成本降低　(B)促進技術研發　(C)產生規模經濟　(D)關稅收入增加　
【SUPER講義】
 解答 　A　
 解析 　根據題幹說明，自由化使進口的限制降低與獲得優惠待遇，亦即在貿易的過程中的阻礙（例如：低關稅、寬鬆的檢驗標準等）減少，而降低交易時需要的花費，有助於降低交易成本　
64. （　　）韓國偶像團體「防彈少年團BTS」官網公布韓國○○經紀公司主辦的世界巡迴演唱會的排期，首場在美國舉行，第二場在韓國，巡迴7國共10場，讓粉絲引領期盼搶售票。若以國民所得帳來分析，下列敘述何者正確？　(A)BTS的韓國演唱會收入將計入美國的GDP　(B)巡迴各國演唱會中的服裝造型屬中間產品　(C)演唱會的黃牛票屬於地下經濟不計入GDP　(D)BTS的美國演唱會收入將計入美國的GNI　
【素養一本通】
 解答 　C　
 解析 　(A)GDP是將一個國家境內，無論是本國或外國的個人或企業所生產的最終財貨與服務都列入計算，至於在國境以外的生產則不計入，故在韓國的演唱會應計入韓國的GDP，而非美國的GDP　(B)服裝造型為最終產品，沒有再加工成其他形式來出售　(C)黃牛是指在合法銷售途徑以外壟斷或銷售物品的中介人，為地下經濟的一環，故無法計入GDP　(D)BTS是韓國團體，短期停留美國並非常住居民，故收入不能計入美國的GNI　
65. （　　）《茶金》是一部臺灣電視劇，以1950年代為背景，述說全臺最大茶葉出口商「日光公司」如何面對強大競爭與創造經濟奇蹟。在其他條件不變的情況下，與貿易前相比，下列關於出口茶葉對臺灣市場的敘述何者不正確？　(A)市場價格將會上升　(B)生產者剩餘將增加　(C)社會總剩餘將增加　(D)消費者剩餘將增加　
【素養一本通】
 解答 　D　
 解析 　臺灣出口茶葉會讓臺灣茶葉的市場價格上升，消費者剩餘減少、生產者剩餘增加，而社會總剩餘亦將增加　
66. （　　）WTO架構下分為已開發及開發中國家，目前有3/4以上會員國為開發中國家，享有較優惠的待遇與彈性措施，包括關稅減讓幅度及對敏感產品市場的保護等。但因開發中國家的開發程度差異很大，卻享有相同的貿易優惠，也引發WTO的改革聲浪。上文指出WTO的何種制度問題？　(A)貿易自由方案已經提升全球交易量　(B)WTO的貿易規範限制國家主權行使　(C)撤除貿易管制有助於帶動經濟成長　(D)WTO的運作使會員獲得不公平優勢　
【素養一本通】
 解答 　D　
 解析 　參與WTO的開發中國家可獲得許多優惠待遇，使其在開放的市場競爭中能獲得優勢，以促進該國經濟成長，但因開發中國家開發程度不同，已有相當開發程度的國家與剛起步的國家，適用相同特殊待遇不太合理　
67. （　　）2019年4月7日雲林麥寮六輕工業區的台化芳香烴三廠發生氣爆，雖沒有人員受傷，但因氣爆造成嚴重空氣汙染（損失1,000萬），雲林縣政府依《空氣汙染防制法》重罰500萬元外，並於調查報告出爐前勒令停工，暫停生產（損失1,000萬）。氣爆後，還傳出沿海養殖文蛤等養殖物出現異常死亡（損失500萬）。據此，上述事件使我國當年度國內生產毛額（GDP）的數據產生何種變化（皆以新臺幣計價）？　(A)減少1,500萬　(B)減少2,000萬　(C)減少2,500萬　(D)減少3,000萬　
【SUPER講義】
 解答 　A　
 解析 　GDP並未考量生產過程的負面損失（公害），因此空氣汙染造成的損失本身即不在計算範圍，故不影響數值；縣政府處罰500萬元亦非生產行為，故也不影響數值。勒令停工減少1,000萬的獲利＋養殖物死亡減少500萬獲利＝減少1,500萬　
68. （　　）用GDP來衡量一國的經濟狀況時，常容易忽略掉部分活動而產生一些缺失，因此需要其他指標來協助說明一國的經濟情形。請問：對於GDP可能產生的缺失，下列說明何者正確？　(A)因為GDP排除非市場交易的活動，而使GDP容易被高估　(B)因為GDP沒有計算對環境的破壞，而使GDP容易被低估　(C)因為GDP會忽略產品品質的改善，而使GDP容易被低估　(D)因為GDP沒有考慮休閒的重要性，而使GDP容易被高估　
【SUPER講義】
 解答 　C　
 解析 　(A)因為GDP排除非市場交易的活動，有利於GDP的項目沒有加入，會使GDP被低估　(B)因為GDP沒有計算對環境的破壞，應該扣除的沒扣除，會使GDP容易被高估　(D)因為休閒有助於勞動力恢復，有利於GDP但未被加入，會使GDP容易被低估　
69. （　　）GDP被公認為衡量國家經濟狀況的最佳指標，不但能夠反映一國經濟發展狀況，也是衡量國力強弱與財富多少的標準，唯統計上的缺失而無法完全反映真實的經濟福祉。下列哪一行為對GDP數值的影響（高估或低估）與其他三者「相異」？　(A)工業廢水汙染河川　(B)自行裝修二手家具　(C)無照攤販的營業所得　(D)高規格手機削價競爭　
【SUPER講義】
 解答 　A　
 解析 　(A)公害未列入衡量，即GDP的數據中未扣除因公害而產生之損失，而使GDP被高估　(B)未經市場交易而未能將其價值列入計算，故使GDP被低估　(C)流向及資料無法掌握，因此無法列入GDP計算，故使GDP被低估　(D)市場交易價值低於產品應有的價值，使得GDP計算的金額低於實際價值，故使GDP被低估　
70. （　　）甲乙兩國分別只生產米和布，若生產1斤米，甲國需5元，乙國需10元；生產布1碼，甲國需15元，乙國需40元。兩國若想要專業分工後進行國際貿易，下列敘述何者正確？
（甲）甲國生產1斤米的機會成本是3碼布
（乙）乙國生產1碼布的機會成本是4斤米
（丙）甲國貿易後，會出口布、進口米
（丁）乙國貿易後，會進口米、出口布
(A)甲乙　(B)乙丙　(C)甲丙　(D)乙丁　
【SUPER講義】
 解答 　B　
 解析 　甲乙兩國生產的機會成本如下表。甲國生產布的機會成本低，乙國生產米的機會成本較低，因此甲國產布、乙國產米。（甲）甲國生產米的機會成本是1/3碼布，（丁）乙國貿易後會出口米、進口布
	
	甲國
	乙國

	米1斤
	1/3碼布
	1/4碼布✓

	布1碼
	3斤米✓
	4斤米


71. （　　）我國在2021年9月申請加入區域經濟組織CPTPP（跨太平洋夥伴全面進步協定），該組織最初由亞太經濟合作會議成員2002年發起，以促進亞太地區貿易自由化為宗旨。如果我國成功加入CPTPP，對我國產生的影響不包括下列何者？　(A)消費者可以買到優質且價格合理的產品　(B)促進廠商的創新研發以及擴大生產規模　(C)增加跨國交易提升產品流動的交易成本　(D)廠商成本下降獲利提升及創造就業機會　
【SUPER講義】
 解答 　C　
 解析 　加入CPTPP後，增加區域貿易的自由化，各國之間減少貿易障礙，因此(C)要改為降低產品流動的交易成本　
72. （　　）下表是臺灣和日本兩國在貿易前，國內手機的市場供需情形。當雙方依照比較利益法則進行自由貿易後，手機市場達到均衡，請依據表中資訊判斷下列說明何者正確？
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(A)臺灣手機在9,000元以上就會有超額需求　(B)日本手機在11,000元以下就會有超額供給　(C)兩國手機在進行貿易後價格均為10,000元　(D)兩國手機在國際市場的貿易數量為2,000支　
【SUPER講義】
 解答 　C　
 解析 　(A)臺灣手機在9,000元以上就會有超額供給　(B)日本手機在11,000元以下就會有超額需求　(C)臺灣超額供給1,500支，日本超額需求也是1,500支，達成均衡　(D)兩國手機在國際市場的貿易數量為1,500支（臺灣超額供給1,500支，日本超額需求也是1,500支，達成均衡）　
73. （　　）「貿易管制」是指政府運用一些手段干預自由貿易的進行，例如：國內立法或締結國際條約，對外國產品的進口管制或對本國產品的出口管制。關於貿易管制的敘述，下列何者正確？　(A)進口關稅屬於直接干預交易數量的措施　(B)通常為特定政治或經濟目的採出口管制　(C)維護國際貿易自由化是採取管制的原因　(D)嚴格的衛生檢驗標準即常見的關稅管制　
【SUPER講義】
 解答 　B　
 解析 　(A)關稅主要是使該商品的成本提高進而影響其價格　(C)實施貿易管制主要是為了扶植國內競爭力差的產業、維持貿易公平與國家安全、增加國內消費、促進就業等，反而不利於貿易自由化　(D)屬「非關稅管制」　
74. （　　）在建立國際貿易秩序中，世界貿易組織（WTO）的成立扮演關鍵性的角色，也是主導世界貿易的發展和促進國際貿易和平的重要機構。關於世界貿易組織的運作，何者「不」正確？　(A)成員國基於互惠及無歧視的原則落實自由貿易　(B)採取共識決或票決之方式決定各個協定或規範　(C)透過國與國間單邊談判降低關稅與非關稅障礙　(D)重視產品貿易、服務業貿易與智慧財產權保護　
【SUPER講義】
 解答 　C　
 解析 　(C)應為國與國間的「多邊談判」　
75. （　　）根據媒體報導「烏俄戰爭尚未停歇，關稅戰即將開打，加拿大撤銷對俄羅斯和白俄羅斯在世界貿易組織（WTO）的最惠國待遇，歐盟、美國也跟進，對俄國追加關稅制裁。」依據上述報導，下列何種情況最容易發生？　(A)俄羅斯的產品無法像加拿大國內產品享有相同待遇　(B)俄羅斯出口的產品進入加拿大等國出現非關稅障礙　(C)俄羅斯出口的產品會因制裁而減少產品對外競爭力　(D)俄羅斯產品會被加拿大和美國等國家課徵反傾銷稅　
【SUPER講義】
 解答 　C　
 解析 　依題文判斷加拿大對俄羅斯撤銷最惠國待遇，意謂進口到加拿大的俄羅斯產品，關稅稅率會提升，因此成本增加，降低產品競爭力。　(A)並非最惠國待遇，為國民待遇　(B)改為關稅障礙　(D)增加進口關稅，並非反傾銷稅　
76. （　　）國民所得毛額（GNI）是指本國常住居民在國內及國外提供要素得到的各種所得，下列哪些人的工作所得會列入我國當年度的GNI？
（甲）旅居國外十年，過年期間特地回臺灣探親與團圓的我國僑胞
（乙）赴韓發展多年的我國國民周子瑜，在韓國從事演藝工作所得
（丙）受邀來臺參與為期三個月學術交流的俄羅斯生物學研究專家
（丁）來臺工作五年的印尼籍移工，出版書籍描述移工在臺工作的故事
（戊）偶爾出國巡視海外工廠運作的郭老闆，因廠區生產而獲取的所得
(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)丁戊　
【SUPER講義】
 解答 　D　
 解析 　依照行政院主計總處對「常住居民」的定義，是指主要經濟利益中心位於本國之個人、公司、政府機構與各種非營利機構等，以及外國觀光客和受僱於國際機構之非本國國民其停留本國超過一年以上者。據此，（甲）僑胞旅居國外十年、（乙）赴韓發展多年、（丙）來臺僅三個月，皆不符合上述定義，故不列入GNI計算　
77. （　　）幸福國生產水梨和玉米兩種農作物，在未開放與其他國家貿易前，兩樣產品都能自給自足。因為幸福國加入了區域國際貿易組織，必須開放市場與他國進行貿易，水梨成為出口商品，而玉米也開始從國外進口。若其他情況維持不變，幸福國在開放市場後，有關該國水梨、玉米商品市場之敘述，何者正確？　(A)該國生產水梨具有絕對利益，生產玉米具有比較利益　(B)該國水梨農的生產者剩餘增加，而玉米農的剩餘減少　(C)該國水梨的售價將會降低，但是玉米的售價將會提高　(D)該國水梨帶來的福利會增加，玉米帶來的福利會減少　
【SUPER講義】
 解答 　B　
 解析 　(A)該國生產水梨具有比較利益，生產玉米不具有比較利益　(C)該國水梨的售價將會上升，但是玉米的售價將會下降　(D)該國出口水梨帶來的總福利會增加，進口玉米帶來的總福利會增加　
78. （　　）我國在2012年至2017年間，加拿大針對我國出口的「焊接碳鋼管」課徵反傾銷稅，後經WTO爭端解決機制認定屬於不當措施始得取消。然而根據官方統計顯示，實施反傾銷稅期間，我國出口焊接碳鋼管至加拿大的金額從原本約1,900萬美元，逐漸遞減至約500萬美元，顯示我國大幅減少出口、交易金額銳減的現象，最可能是受到下列哪一個原因所致？　(A)加拿大非貿易重要夥伴　(B)我國未獲貿易優惠待遇　(C)貿易時的交易成本提高　(D)業者之間貧富差距擴大　
【SUPER講義】
 解答 　C　
 解析 　(C)因我國出口「焊接碳鋼管」時必須額外被課徵反傾銷稅，使得業者成本提高而獲利減少，因此大幅減少出口以降低損失。其他選項皆無法從敘述中得知　
79. （　　）根據經濟部國際貿易局針對「我國近年國際貿易情形」的統計，貿易總額變化如圖所示。根據貿易總額的變化情形，關於我國的貿易情形，下列敘述何者正確？
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(A)我國的貿易量顯著成長與加入WTO有關　(B)國際貿易是帶動我國經濟成長的主要原因　(C)區域經濟整合在我國貿易上出現顯著成效　(D)2020年時我國貿易總額將突破7千億美元　
【SUPER講義】
 解答 　A　
 解析 　(A)貿易總額在2000～2005年間有明顯大幅度增加，適逢我國於2002年加入WTO，因此應與加入WTO有關　(B)僅得知貿易總額增加，但無法得知與經濟成長的關聯　(C)無法得知我國在區域經濟整合的狀況　(D)無法由當前數據得知2020年總額　
80. （　　）甲乙兩國在某項出口產品的生產上具有替代性，兩國均想加入有貿易往來的區域自由貿易組織，該組織的成員國彼此間可以免除關稅，甲國在通過核准後已進入該區域組織為成員國。請問：在其他條件不變的情形下，甲乙兩國的該項產品及國內產業，對區域組織內其他成員國的貿易說明，何者較為正確？　(A)乙國產品適用WTO的最惠國待遇，與甲國產品同樣享有免關稅待遇　(B)甲國產品因為免除進口關稅，相較於乙國的產品具有更強的競爭能力　(C)乙國雖有意願加入該組織，但因免關稅也適用非會員國，無加入必要　(D)甲國會因加入自由貿易組織，對國內所有產業均會提升產能增加就業　
【SUPER講義】
 解答 　B　
 解析 　區域自由貿易組織的非成員國，會排除WTO最惠國待遇的適用。　(A)乙國產品無法與甲國產品同樣享有免關稅待遇　(C)乙國在成為會員國之前，無法適用該組織免關稅政策　(D)甲國加入自由貿易組織後，會對具有比較利益的產業有利，但對於不具比較利益產業則會不利，因為將開放市場進口，不利生產者　
81. 某一艘貨船從甲地出發，船上載滿砂糖、胡椒等貨物。抵達乙地後，將貨物全部賣掉，換取當地現金。在返航過程中，再至丙地購買絲綢和瓷器，最後運回甲地販賣。關於上述三地貿易，下列何者最可能是正確的推論？
（A）丙地在生產絲綢的機會成本較高
（B）丙地在生產砂糖上具有比較利益
（C）甲地的消費者將會買到來自於國外的便宜砂糖
（D）乙地的砂糖生產者會遇到國外廠商的價格競爭
解答 　D　
82. 在全球化的時代下，資訊產品的產製流程多半是在美國規劃、設計，再將設計圖稿送到臺灣進行相關零件的製造，最後將零組件送至中國進行組裝。針對上述產製流程的分析敘述，何者最為正確？
（A）按照各國自然資源條件，進行跨國性分工
（B）透過國際間的商貿交流，收專業分工之利
（C）分工的結果，可促成各國各產業均衡發展
（D）產製流程的規劃，受各國政策誘因的影響
解答 　B
83. 國內生產毛額（GDP）是指一國國內在一段期間所生產的最終財貨與服務的市場價值總和，也是最常被用來衡量一國經濟表現的指標。根據上述定義，下列何者將不會被計入我國的GDP？
（A）我國晶片大廠生產車用晶片外銷海外的上億元產值
（B）疫情期間，我國網購蔬果箱銷量衝破上萬箱的營收
（C）因為國內缺工嚴重，外籍移工投入長照服務的價值
（D）政府為了抑制高房價，針對轉手賣屋所課徵的重稅
解答 　D
84. 楊儒門從小與阿公阿嬤在彰化務農，當時政府為了加入世界貿易組織，要求農民休耕。楊儒門奔走政府機關處處碰壁，見體制內的改變已然無望，將貼有「炸彈勿按。一、不要進口稻米。二、政府要照顧人民」字條的炸彈放在公共場所，希望能改變政策。就上述事件分析，楊儒門最主要是反對自由貿易在哪個方面的影響？

（A）環境資源面臨破壞風險  （B）城鄉之間貧富差距擴大
（C）進口產品衝擊國內產業  （D）受薪階級的待遇被剝削
解答 　C
85. 世界貿易組織（WTO）在主導世界貿易的發展上扮演關鍵性的角色，也推動各國之間的貿易自由化。下列何者並非世界貿易組織所扮演的角色？

（A）透過爭端解決機制化解會員國貿易衝突
（B）督促各國消除關稅及非關稅的貿易障礙
（C）對政府財政發生問題的會員國提供融資
（D）關注貿易措施與環境措施之間的關聯性
解答 　C
86. 俄羅斯以軍事入侵烏克蘭，隨後歐、美等國加重制裁，實施科技產品管制措施，讓俄羅斯無法接觸國外各種的科技產品，從半導體、電腦，到飛機零件都在內。本項措施希望打擊俄羅斯的軍事現代化行動、削弱其航太產業，包括太空計畫和衝擊俄羅斯的造船能力。由上述內容判斷，下列何者可能是歐、美各國的制裁手段？

（A）對於俄國的產品實施進口管制 （B）對銷往俄國產品進行出口管制
（C）對軍事相關產品實施進口配額 （D）針對俄國的所有產品加徵關稅
解答 　B
二、情境題
87. 由於世界瘟疫爆發，黑熊國與袋鼠國於2021年時達成協議，決定在2021年下半年時，由黑熊國出口塑膠布，換取袋鼠國出口的酒精。假使黑熊國與袋鼠國均能夠自行生產酒精與塑膠布等兩項防疫物資，則下列有關黑熊國與袋鼠國貿易條件的敘述，何種情況最不可能會發生？
（A）黑熊國需要酒精，而袋鼠國也需要塑膠布
（B）黑熊國去製造酒精的機會成本高於袋鼠國
（C）袋鼠國製造塑膠布的機會成本低於黑熊國
（D）袋鼠國與黑熊國之間的交通運輸往來順暢
解答 　C　
88. 報導指出，臺灣2020年經濟成長率為3.11％，2021年成長6.28％；韓國2020年則是-1％，2021年成長4％。臺灣的經濟成長已連續兩年比韓國強。而根據IMF的報告，2021年臺灣人均GDP估達3.27萬美元，與韓國人均GDP的3.49萬美元差距縮小。若按此增幅，國際貨幣基金（IMF）也預估，2024年兩國人均GDP將突破4萬美元，到了2025年，臺灣會是4.28萬美元，將超越韓國的4.27萬美元。關於上述「國際貨幣基金」的預估結果，下列哪位同學的詮釋較為合理？
（A）阿班：「臺灣人民的幸福感，應該會變得比韓國的人民更高。」
（B）小森：「若兩國人口無大幅變動，表示臺灣經濟成長較快速。」
（C）大可：「顯示臺灣的財富分配情況，會較韓國更符合公平性。」
（D）小艾：「臺灣政府的稅收及財政狀況，將會比韓國來得更佳。」
解答 　B
89. 韓國受到禽流感影響，蛋雞（指負責下蛋的雞）與雞蛋數量銳減，也讓雞蛋價格飛漲。韓國政府從2021年開始大量進口雞蛋，希望能補足國內市場的需求。但韓國市場上卻對進口雞蛋偏好低，也讓雞蛋出現供過於求的狀況，最後甚至花了90億韓圜（約新臺幣2.1億元）來銷毀這些過剩遭丟棄的過期進口雞蛋。關於上述貿易無法帶來社會福利增加的因素，下列何項分析較為合理？
（A）未考慮到國產與進口產品的差異性
（C）政府介入進出口貿易損及經濟效率
（B）未考慮交易成本及貿易障礙的存在
（D）低價產品的傾銷導致貿易糾紛產生
解答 　A
二、題組題(4小題，每格2分，共16分)
●據內政部統計，我國2021年新生兒較前一年減少1萬1,429人，粗出生率為6.55‰，創下歷史新低紀錄，也成為全球生育率最低的國家。我國政府為了因應上述問題，推出諸項鼓勵生育的政策方案如下，希望透過這些管道，提供民眾經濟和托育的支持。


（甲）提高育婴留職停薪津貼，增加的部分由政府負擔
（乙）增設公共化幼兒托育機構及服務
（丙）積極興建社會住宅並供新婚夫妻優先承租
90. 如果政府實際執行上述政策，則對於我國當年度國內生產毛額（GDP）的計算與直接影響為何？請選出正確的影響敘述。
（A）（甲）政策計入政府移轉性支出，將增加GDP
（B）（乙）政策屬於無形的服務產出，不影響GDP
（C）（丙）政策為政府投資及消費支出，將增加GDP
（D）（甲）、（乙）、（丙）三項政策皆為政府移轉性支出，不影響GDP
解答 　C　
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